

Грантовое направление: **единство народов России (проекты, направленные на гармонизацию межнациональных отношений, на поддержку малочисленных коренных народов Ленинградской области)**

Проект: **Моя семья говорит по-русски: подготовка учителей**

Номер заявки: 24-938-06600-1-10496-000073

Организация:  
АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ  
ОРГАНИЗАЦИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
"ЦЕНТР КОММУНИКАТИВНЫХ ПРОГРАММ  
И ИННОВАЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ  
СОБОЛЬКОВОЙ НАТАЛЬИ"

Дата подачи: 21.01.2025

ИНН 4703157059

Сроки реализации: 01.07.2025- 31.03.2026

ОГРН 1184700000957

Запрашиваемая сумма: 1 122 072,00 руб.

Софинансирование: 509 010,00 руб.

Общая сумма расходов на реализацию проекта:

1 631 082,00 руб.

#### **Краткое описание:**

В общеобразовательных школах Всеволожского района Ленинградской области учится большое количество детей, для которых русский язык является неродным (дети-инофоны) ("Мониторинг состава учащихся" прилагаем). Методика преподавания русского языка как родного и русского языка как иностранного/неродного имеют существенные различия. Проект «Моя семья говорит по-русски» создан с просветительскими целями для повышения компетентности учителей, которые работают с детьми-инофонами.

Задачи, которые ставит перед собой Проект это:  
- знакомство учителей с методикой преподавания русского языка как неродного;  
- совершенствование их навыков в области преподавания русского языка как неродного;  
- психологическая помощь в адаптации учителей к сложной ситуации работы в классе с детьми, владеющими русским языком в недостаточной мере и имеющими культурные отличия от основной массы учащихся.

Учителя прослушают лекции, пройдут тренинги, проведут пробные уроки с детьми-инофонами, применяя полученные знания на практике.

По итогам обучения и практических мероприятий будут разработаны методические рекомендации с учетом психологических особенностей населения территории и с анализом профессиональных возможностей педагогического состава.

Разработанные методические рекомендации будут направлены во все школы Всеволожского района Ленинградской области.

Ожидаемый результат – расширение знаний учителей в области этнической психологии и методик работы с детьми, не говорящими или слабо говорящими на русском языке, что будет способствовать не только более эффективной работе в классах с учащимися-инофонами, но и созданию психологически комфортной обстановки в классе, школе, районе. Полученный результат с помощью методических рекомендаций будет важным шагом масштабирования опыта для создания специальных педагогических условий во Всеволожском районе и на всей территории Ленинградской области.

В реализации проекта принимают участие педагоги-филологи, кандидаты педагогических наук,

авторы учебников, образовательных программ и методик по преподаванию русского языка как неродного.

**Цель:** Повысить квалификации учителей в сфере полиэтнического образовательного пространства для языковой и социокультурной адаптации детей иностранных граждан и детей с миграционной историей, проживающих во Всеволожском районе Ленинградской области.

**Задачи:**

1. Подготовительный этап (Определить школы, наиболее нуждающиеся в решении проблемы, а также отобрать преподавательский состав, который будет участвовать в проекте)
2. Реализация проекта (Провести обучающие курсы для повышения профессиональной компетентности учителей общеобразовательных учреждений. Отработать полученные знания на практике с детьми в школах при поддержке наставников)
3. Информационно-аналитический этап (Сбор аналитических данных, анализ проекта. Разработать методические рекомендации по преподаванию русского языка как неродного. Проведение Круглого стола для подведения итогов проекта и дальнейшего его распространения в образовательных учреждениях Всеволожского района)

**Обоснование социальной значимости:**

Проект реализуется во Всеволожском районе, который является крупнейшим по численности муниципальным районом Ленинградской области и отличается динамичным развитием.

По данным Петростата на 1 января 2024 года население района составляло 571 142 человека. В таких густонаселённых пунктах как Кудрово, Мурино, Янино-Колтуши и др. проживает большое количество мигрантов, которые приезжают сюда в поисках работы. Вместе с собой они привозят свои семьи, дети в которых ещё не очень хорошо владеют русским языком. Они посещают обычные школы, где сталкиваются с трудностями в процессе получения образования.

В 2023 году в Ленинградской области проводился ежегодный мониторинг количественного и качественного состава обучающихся образовательных организаций, для которых русский язык не является родным. Самое большое количество таких обучающихся проживает и обучается в районах – Всеволожском, Гатчинском, Ломоносовском. Так, во Всеволожском муниципальном районе 2406 таких детей, из которых: 260 – дети, посещающие дошкольные организации; 2086 – учатся в общеобразовательных школах.

Наиболее существенными при социально-культурной адаптации детей-инофонов являются трудности, связанные с освоением школьной программы, с подготовкой домашнего задания. Многие образовательные организации не осуществляют работу по социально-культурной и языковой адаптации детей-мигрантов: недостаточное внимание уделяется повышению квалификации учителей по вопросам работы с детьми-мигрантами, обновлению библиотечного фонда учебно-методическими пособиями, научно-методическому сопровождению педагогов. Учителя русского языка и учителя начальной школы не могут эффективно обучать данный контингент учащихся по причине того, что они имеют квалификацию, которая не позволяет обучать русскому языку как неродному.

Решение данной проблемы крайне важно для местного сообщества. Игнорирование проблемы приводит к таким негативным последствиям, как притормаживание работы с детьми, владеющими русским языком как родным, снижение или даже потеря ими интереса к учебному процессу. Это негативно отражается не только на результатах обучения, но и на отношении к предмету «русский язык» и к учебе в целом, создает конфликтогенную атмосферу в учебном коллективе.

Проект "Моя семья говорит по-русски" при содействии педагогов-филологов, специализирующихся на преподавании русского языка как неродного, создан с просветительскими целями для повышения компетентности учителей Всеволожского района, которые работают с детьми-инофонами.

**География проекта:**

Всеволожский район Ленинградской области

**Целевые группы:**

Учителя начальных классов и учителя русского языка школ Всеволожского р-на с высокими показателями наличия в них детей мигрантов

**Контактная информация:**

188641, ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ, Р-Н ВСЕВОЛОЖСКИЙ, Г. ВСЕВОЛОЖСК, УЛ. ОБОРОНЫ, Д. 18-А

**Проект: «Ямбургские ремесла: одежда для рук»**

Номер заявки: 24-938-06600-1-10496-000123

Организация: АВТОНОМНАЯ  
НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПО  
СОХРАНЕНИЮ И РАЗВИТИЮ НАРОДНЫХ  
ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ПРОМЫСЛОВ  
"РЕМЕСЛО И ТВОРЧЕСТВО"

Дата подачи: 29.01.2025

ИНН 4707052473

Сроки реализации: 01.04.2025- 30.09.2025

ОГРН 1234700022985

Запрашиваемая сумма: 360 580,00 руб.

Софинансирование: 155 000,00 руб.

Общая сумма расходов на реализацию проекта:  
515 580,00 руб.

**Краткое описание:**

Проект направлен на сохранение и развитие самобытной культуры «шерстяных» ремесел и промыслов коренных народов Ленинградской области через практические занятия с участниками проекта, а так же распространение уникальных образцов вязания, придающих самобытный облик культуры района.

Данный проект будет реализован силами высокопрофессиональных специалистов, которые будут осуществлять обучение в нескольких населенных пунктах Кингисеппского района Ленинградской области (д. Лужицы (Усть –Луга), д. Б.Пустомержа, г. Кингисепп).

Благополучатели Кингисеппского района смогут освоить традиционные техники и узоры вязания, бытовавшие в прошлые века на данной территории у коренных народов, проживавших на данной земле: воль, ижоры, ингерманландские финны.

Особое внимание будет уделено возрождению локальных «шерстяных» ремесел, характерных именно для мест проведения проекта. Общее количество участников проекта - не менее 150 человек. Планируется набор в группу 10 -12 человек, опыт в вязании не требуется. Группы на площадках города Кингисеппа и деревни Большая Пустомержа будут иметь свободный набор, а группа на территории деревни Лужицы будет состоять из постоянных участников пожилого возраста, активно желающих возродить «шерстяные» традиции на своей территории и имеющие опыт вязания. Помощь проекту окажут не менее 2 специально подготовленных волонтеров.

Силами участников проекта будет создана коллекция вязаных вещей: варежек, носков, половинок, выполненных в традиции, и оформлена временная выставка в музеях Кингисеппского района.

Дальнейшее развитие проекта – создание набора открыток из фотографий и описаний коллекции проекта, создание презентации из истории «шерстяных» ремесел Кингисеппского района. Размещение этих материалов для свободного скачивания в сети Интернет на сайте организации АНО «Ремесло и творчество». Это восполнит отсутствие данного материала не только в сети Интернет, но и в печатных изданиях. А так же продолжением проекта станет направление по изготовлению носков и других предметов интерьера и одежды. Наборы открыток будут переданы в Комитет культуры Кингисеппского района для дальнейшего распространения. Социальный эффект от реализации проекта может быть шире безусловно важного просвещения жителей Ленинградской области на тему культуры малочисленных коренных народов Ленинградской области. Навыки и новые знания, приобретенные на лекциях и практических занятиях могут стать вдохновением для развития собственного рукоделия, дела, малого бизнеса.

**Цель:** Способствовать сохранению и развитию самобытной культуры «шерстяных» ремесел и промыслов коренных народов Ленинградской области как через практические занятия с участниками проекта, так и через методические материалы.

**Задачи:**

1. Изучить ранее собранный у местных жителей материал по созданию варежек территории Кургальского и Сойкинского полуострова
2. Подготовить методический и раздаточный материал для участников проекта (в печатном и в электронном виде)
3. Обучить жителей Кингисеппского района традиционным техникам и узорам вязания, бытовавшим в прошлые века на данной территории.
4. Популяризировать ремесла вязания варежек и ижор среди коренных жителей
5. Создать силами участников проекта коллекцию вязаных вещей: варежек, носков, вязаных половинок, выполненных в традиции, а также в современной интерпретации.
6. Организовать выставку по результатам реализации проекта для популяризации традиционной культуры, промыслов и ремесел, творческих возможностей коренных народов Ленинградской области
7. Создать набор открыток с фотографиями, описанием и схемами вязания варежек, бытовавших на территории Ингерманландии

**Обоснование социальной значимости:**

В Ленинградской области проживают коренные народы, чья история на этих землях насчитывает тысячи лет. В последние годы интерес к их культурному наследию чрезвычайно вырос. Благодаря О.И. Коньковой начали возрождаться «шерстяные ремесла» - вязания и изготовления предметов из шерсти, но после ее смерти на территории района все приостановилось. Лишь несколько человек продолжают ее работу. А так хочется, чтобы люди на нашей территории вязали наше, а не по схемам с китайских сайтов.

По проекту, на основе изучения музейных и частных коллекций участники создадут копии, разработают схемы и описания, а также создадут новые изделия на основе традиционного ремесла. В результате будет возрождено целое направление традиционной культуры. Важно, что участники проекта не просто будут учиться для своего удовольствия, они создадут уникальные коллекции шерстяных предметов.

Так же будут организованы выставки по результатам реализации проекта для популяризации традиционной культуры, промыслов и творческих возможностей коренных народов Кингисеппского района.

Издание набора открыток о традиционной "шерстяной" культуре коренных народов Кингисеппского района с включением в него новых образцов традиционных шерстяных изделий, описаний изготовления, чертежей, схем вязания, подготовленных участниками проекта, и раздача его по учреждениям культуры, даст всем желающим возможность для самостоятельного изучения и использования.

Будет сформирована коллекция из изготовленных в результате работы проекта шерстяных изделий (точные копии традиционных изделий и изделия, выполненные в традициях коренных народов Кингисеппского района) для участия в выставках и других мероприятий района и области.

Утилитарность шерстяных предметов, необычность их орнаментов может стать основой локальных этно-брендов и местных сувениров. Таким образом, участники проекта смогут быть инициаторами создания локальных этно-брендов, оказав реальную существенную помощь своей местности и найдя для себя дополнительный источник доходов, что улучшит занятость населения.

**География проекта:**

Ленинградская область, Кингисеппский район

**Целевые группы:**

Проект ориентирован на всех желающих от 16 лет и старше, интересующихся культурой Коренных народов Ленинградской области и вязанием

**Контактная информация:**

188480, ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ, М.Р-Н. КИНГИСЕППСКИЙ, Г.П. КИНГИСЕППСКОЕ,  
Г. КИНГИСЕПП, УЛ. АЛЕКСАНДРОВСКАЯ, Д. 22